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Постановка проблеми у загальному вигляді та її 
зв’язок із важливими науковими чи практичними за-
вданнями. Система фінансового моніторингу виконан-
ня місцевих бюджетів, як і будь-яка інша система, буду-
ється на певних принципах або вимогах до її організації. 
На сьогоднішній день в Україні фінансовий моніторинг 
регламентований законодавством, як правове і еконо-
мічне явище в рамках боротьби з протидією легалізації 
(відмиванню) доходів, отриманих злочинним шляхом, і 
фінансуванню тероризму. Проте існуюча нормативно-
правова база не дає визначення системи фінансового 
моніторингу виконання місцевих бюджетів з методоло-
гічної точки зору (не описуючи принципи здійснення, 
методи і етапи проведення і т. п.).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми методології фінансового та економічного моніто-
рингу були предметом наукового пошуку в досліджен-
нях Шурдумовой Е. Г., Чурашева Д. З., Шишкіна А. І., 
Вянні А. В., Набиева С. А., Табакіна А. С., Сердюко - 
вої Є. В., Погостинського Ю. А. Автори певну ува-
гу приділяли загальним питанням методології ро-
блячи акцент на принципах та етапах проведення, 
як основних складових методології фінансового та 
економічного моніторингу.

Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). Основна мета цієї статті на основі аналізу 
принципів моніторингу в різних сферах наукової і прак-
тичної діяльності сформувати принципи фінансового 
моніторингу виконання місцевих бюджетів.

Виклад основного матеріалу дослідження. Пе-
ред тим, як ми звернемося до методологічних прин-
ципів фінансового моніторингу необхідно з’ясувати, 
що собою представляє само поняття методологія. Для 
цього розглянемо загальні сучасні енциклопедичні 
визначення методології:

«Методологія (від «метод» і «логія») – вчення 
про структуру, логічну організацію, методи та засоби 
діяльності» 1.

«Методологія – система принципів і способів ор-
ганізації та побудови теоретичної і практичної діяль-
ності, а також вчення про цю систему» 2.

«Методологія – 1) сукупність прийомів дослі-
дження, що застосовуються в якій-небудь науці; 2) вчен-
ня про метод пізнання і перетворення світу» 3

«Методологія» – 1) система визначених способів 
і прийомів, застосовуваних у тій або іншій сфері діяль-
ності (в науці, політиці, мистецтві і т. п.); 2) вчення про 
цю систему, загальна теорія методу, теорія в дії 4.

«Методологія є дисципліною про загальні прин-
ципи і формах організації мислення і діяльності» 5.

Очистивши визначення від зайвих нашарувань 
вчені А. М. Новіков і Д. А. Новиков 6 досить просто ви-
значили методологію як вчення про організацію діяль-
ності. Таке визначення однозначно обумовлює і пред-
мет методології – організація діяльності.

На наш погляд дане визначення найбільш точно 
відображає сутність методології і ґрунтуючись на нього 
і на ряд визначень з вищезазначених енциклопедичних 
джерел ми спробуємо дати визначення методології фі-
нансового моніторингу виконання місцевих бюджетів:

Методологія фінансового моніторингу виконання 
місцевих бюджетів – це вчення про організацію фінан-
сового моніторингу виконання місцевих бюджетів, по-
будоване на системі принципів і способів організації та 
побудови теоретичної і практичної діяльності.

Найбільш значущою, на наш погляд, методоло-
гічною характеристикою діяльності фінансового мо-
ніторингу є принципи. Слід зазначити, що принципи 
проведення моніторингу спеціально розроблені тільки 
в рамках екологічного моніторингу, як найбільш просу-
нутого в реалізації.

Також існує ряд наукових публікацій, в яких пред-
ставлено принципи фінансового моніторингу в різних 
сферах економіки. Наприклад, в науковому досліджен-
ні Табакіна А. С. представлені принципи фінансового 
моніторингу умов страхування вантажів, а в науковому 
дослідженні Погостинського Ю. А. представлені прин-
ципи економічного моніторингу підприємства. Проте 
жодна з цих сфер не стосується бюджетного сектора.

Розглянемо принципи моніторингу представлені в 
різних наукових дослідженнях і публікаціях, що стосу-
ються як економічної так і інших сфер наукової і прак-
тичної діяльності, і те на скільки вони застосовні для фі-
нансового моніторингу виконання місцевих бюджетів, 
враховуючи його специфічні риси і сутність.
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Одним з авторів, сформулювавшим принципи фі-
нансового моніторингу, була Сердюкова Є. В. 7 Серед 
найбільш істотних принципів організації системи моні-
торингу вона виділяє принцип безперервності, систем-
ності, варіантності, адаптивності методу проведення 
моніторингу, верифікованості, оперативності і т. д.

У запропонованому переліку принципів на наш по-
гляд особливу увагу слід приділити принципу ве-
ріфікованості завдяки якому здійснюється прогно-

зування, що вимагає визначеної достовірності, точності 
і обгрунтованості прогнозів, а також принципу адаптив-
ності який виражає здатність системи пристосовуватися 
до різних умов зміни параметрів внутрішнього і зовніш-
нього середовища. Даний принцип адаптивності близький 
за своїми характеристиками до принципу оперативності. 
Інші принципи запропоновані Сердюковою Є. В. такі як 
принцип безперервності, варіантності та оперативності 
часто зустрічаються в наукових дослідженнях інших авто-
рів. Однак вони також можуть бути застосовні до фінан-
сового моніторингу виконання місцевих бюджетів

Набієв С. А.8 визначає такі принципи проведення 
моніторингу: безперервність спостережень; оператив-
ність спостережень; системність організації спосте-
режень; єдність і порівнянність методів спостережень, 
збору, обробки, зберігання і поширених отриманої ін-
формації; достовірність інформації.

Визначені Набієвим С. А. принципи моніторингу є 
на наш погляд загальними й універсальними для різних 
економічних систем і можуть бути застосовані для фі-
нансового моніторингу виконання місцевих бюджетів.

На думку Прошуніна М. М.9 в основі функціону-
вання фінансового контролю та фінансового моніторин-
гу містяться загальні організаційно-правові принципи. 
Як вид фінансового контролю фінансовий моніторинг 
грунтується на ряді принципів, притаманних контр-
ольної діяльності. Зокрема, до принципів фінансового 
моніторингу, можливо, віднести принципи, які викла-
дені у Лімській декларації керівних принципів контр-
олю (Прийнята IX Конгресом Міжнародної організації 
вищих контрольних органів (ІНТОСАІ) в 1977 р.). До 
них слід віднести принцип незалежності, об’єктивності, 
компетентності органів фінансового контролю 10

При розгляді даної системи принципів особливу 
увагу заслуговують принцип незалежності та принцип 
компетентності органів фінансового контролю. Реалі-
зація даних принципів дуже важлива при здійсненні 
фінансового моніторингу, і на наш погляд повинна ви-
ражатися в створенні незалежного державного органу, 
який би здійснював моніторинг виконання місцевих бю-
джетів та складався з компетентних фахівців.

Табакін А. С.11 вважає, що фінансовий моніторинг 
умов страхування повинен будуватися на таких прин-
ципах: принцип проблемної організації; принцип без-
перервності; принцип фінансової інформативності; 
принцип фінансово-економічної дії.

Принцип проблемної організації фінансового мо-
ніторингу передбачає спостереження показників, умов 
і процесів, чітко пов'язаних з проблемою або групою 
проблем, властивих системі. Даний підхід дозволяє об-
межити надлишковий моніторинг, сформулювати його 
конкретні цілі та завдання.

Другий принцип – принцип безперервності озна-
чає перманентне спостереження об'єктів моніторингу. 
Як вже зазначалося, моніторинг не є разовими обстежен-
ням або дослідженням. Економічний моніторинг, і стра-
хової моніторинг зокрема – це постійне відстеження ди-
намічних процесів, що проходять в страховій компанії, 
на страховому ринку і в світовому страховому бізнесі.

Принцип фінансової інформативності означає, що 
спостереження об'єктів моніторингу дозволяє різними 
формами і видами інформації фіксувати як об'єкти мо-
ніторингу, так і зміни по них.

Принцип фінансово-економічної дії означає, що 
результат моніторингу враховується суб'єктами моні-
торингу.

З принципів запропонованих Табакіним А. С. фун-
даментальними для фінансового моніторингу виконан-
ня місцевих бюджетів будуть принципи проблемної ор-
ганізації і фінансово-економічної дії

А. Шишкін12, виходячи з особливостей об’єкта 
спостереження, в організацію соціально-економічного 
моніторингу закладає ряд основних принципів таких 
як: цілеспрямованість; комплексність оцінки; принцип 
тотожності; принцип системності; принцип репре-
зентативності; принцип економічності; принцип мак-
симальної інформативності результатів.

Серед інших принципів моніторингу соціально- 
економічних процесів він зазначає: безперервність спо-
стереження за об'єктами; періодичність відстеження 
інформації про зміни, що відбуваються; порівнянність 
застосовуваних показників моніторингу в часі.

Проаналізувавши принципи проведення 
моніторингу в різних галузях знання, а та-
кож проаналізувавши принципи фінансового 

моніторингу запропоновані провідними вченими 
ми вважаємо, що фінансовий моніторинг виконання 
місцевих бюджетів повинен будуватися на таких прин-
ципах: безперервності спостережень; оперативності 
спостережень; системності організації спостере-
жень; достовірності фінансової інформації; єдності 

7 Сердюкова Е. В. Проблемы формирования системы внешнего и внутреннего финансового мониторинга // Сборник научных тру-
дов СевКав ГТУ. Серия «Экономика».– 2006.– №4.
8  Набиев С. А. Теоретические аспекты и практика применения соотношения правового регулирования государственного финан-
сового контроля и финансового мониторинга: Дис. …канд. юрид. наук.– М., 2008.– 217 с.
9  М. М. Прошунин. Финансовый мониторинг как вид финансового контроля //Научная редакция «Право», 1 сентября 2009 г.
10 Международно-правовые основы борьбы с коррупцией и отмыванием преступных доходов: Сб. документов / Сост. В.С. Овчин-
ский. – М.:ИНФРА-М, 2004.– 586 с.
11  Табакин А. С. Финансовий мониторинг условий страхования грузов: Дис … канд. екон. наук: 08.00.10.– Москва, 2004.
12 Рабочее совещание «Экономический рост в регионах России: сущность, задачи и принципы мониторинга» / А. Шишкин.– Инсти-
тут экономики Карельского научного центра РАН.
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і порівнянності методів спостережень, збору, оброб-
ки, зберігання і поширених отриманої інформації; 
незалежності; об’єктивності; компетентності; 
адаптивності; проблемної організації; веріфікованості; 
принцип фінансово-економічної дії.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень у даному напрямку. Фінансовий моніторинг 
виконання дохідної та видаткової частини місцевих бю-
джетів, будується на системі методологічних принципів. 
Але у чинних нормативно-правових актах, які регла-
ментують діяльність фінансового моніторингу, відсутні 
будь-які згадування про принципи діяльності. Крім того 
нормативно-правові акти відображають діяльність Дер-
жавного комітету фінансового моніторингу, як органа, 
який запобігає та протидіє легалізації (відмиванню) до-
ходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню 
тероризму, але ні слова не йдеться про Держфінмоніто-
ринг, як органу який би контролював виконання видат-
кової та дохідної частини місцевих бюджетів.

Також варто сказати про доцільність внесення 
змін до Закону України «Про запобігання та протидію 
легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним 
шляхом», який регламентує діяльність Державного ко-
мітету фінансового моніторингу у напрямку розширення 
повноважень. Так, ми пропонуємо наділити Держфінмо-
ніторинг функцією контролю за виконанням видаткової 
та дохідної частини місцевих бюджетів і затвердити за-
конодавством систему принципів і способів організації

Проте, в Україні відсутня достатня нормативно-
правова база для контролю за виконанням видаткової 
та дохідної частини місцевих бюджетів. Провідну роль у 
вирішенні цієї проблеми покликаний відігравати ефек-
тивний, дієвий, неупереджений та своєчасний держав-
ний фінансовий моніторинг, принципи здійснення яко-
го мають бути закріплені на законодавчому рівні. n
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Постановка проблеми в загальному вигляді. 
Зв'язок з науковими і практичними завданнями. По-
гіршення фінансових результатів діяльності підпри-
ємств, особливо промислових, сприяло зростанню їх 
зобов'язань. Так, у кінці 2008 р. поточні зобов'язання 
дорівнювали 1352, 9 млрд грн, а у 2009 р. вони збільши-
лися на 352 млрд грн і склали 1705, 4 млрд грн Частиною 
цих зобов'язань були кредити, надані банками. В останні 
роки в Україні спостерігався кредитний бум, що стар-
тував на початку 2000-х рр. З 2002 р. по 2008 р. обсяг 
виданих кредитів збільшився в 17 разів (з урахуванням 
кредитів, наданих сектору державного управління, не-

фінансовим корпораціям, іншим фінансовим корпо-
раціям й іншим секторам економіки) і лише в 2009 р. у 
зв'язку з фінансово-економічною кризою ця тенденція 
дещо змінилася. Тому в умовах переходу України до ета-
пу макроекономічної стабілізації зростає актуальність 
проведення ретельного та всебічного аналізу розвитку 
кредитування промислових підприємств країни, яке 
грає важливу роль в розширеному відтворенні, забез-
печенні нормального кругообігу капіталу, ефективному 
економічному зростанні. Доцільним також є визначен-
ня чинників, що сприяли збільшенню обсягів простро-
чених кредитів та сповільненню обсягів подальшого 
кредитування галузей промисловості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ви-
ділення невирішених питань. Кредитування підпри-
ємств є темою досліджень зарубіжних учених Ф. Алле-
на, Дж. Акерлофа, Р. Бауера, Дж. Бенстона, Дж. Герлі, 
Д. Даймонда, Х. Деріга, Т. Коха, Г. Ліленда, Р. Мертона, 
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